EJERCICIO N° 1

Calcula cuantos protones debes reunir para que su masa sea igual a 1 kg.



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 1

Calcula cuantos protones debes reunir para que su masa sea igual a 1 kg.

A partir de la masa de un proton:
1 proton
1,673-107 kg

=5,977-10% protones

1kg



EJERCICIO N° 2

Calcula cuantos protones debes reunir para que su carga eléctrica seaiguala 1 C.



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 2

Calcula cuantos protones debes reunir para que su carga eléctrica seaigualalC.

A partir de la carga de un proton:
1 proton

oo 10‘19/(326’24'1018 protones

1€




EJERCICIO N° 3

Calcula cuantos protones debes reunir para que su carga eléctrica seaiguala 1l C.



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 3

Calcula cuantos protones debes reunir para que su carga eléctrica seaiguala 1l C.

A partir de la carga de un proton:
1 proton
1,602:107° £

=6,24-10" protones

1€



EJERCICIO N° 4

Repite las actividades 2 y 3 suponiendo ahora que las particulas son electrones.



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 4

Repite las actividades 2 y 3 suponiendo ahora que las particulas son electrones.

A partir de la masa de un electron:

1 electron
1kg- 51110 g =1,1-10" electrones
A partir de la carga de un electron:
1 electron
1¢4 —6,24-10" electrones

1,602:107"° ¢



EJERCICIO N° 5

Si colocases atomos en fila, écuantos tendrias que poner para que ocupasen 1 cm?



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 5

Si colocases atomos en fila, é¢cuantos tendrias que poner para que ocupasen 1 cm?

A partir del tamano de un atomo:
1 atomo ,
1 cri- =10° atomos

010 100 grfi
107 pA- o




EJERCICIO N° 6

Si un atomo tiene 3 protones, 3 electrones y 4 neutrones, y pierde 1 electrén, iqué carga adquiere?

Si un atomo tiene 3 protones, 3 electrones y 4 neutrones, y gana 1 electrén, ¢qué carga adquiere?



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 6

Si un atomo tiene 3 protones, 3 electrones y 4 neutrones, y pierde 1 electrén, équé carga adquiere?

Si pierde un electron, el atomo adquiere una carga positiva igual en valor absoluto a la carga del electron:
+1,602 - 107 C.

Si un atomo tiene 3 protones, 3 electrones y 4 neutrones, y gana 1 electron, équé carga adquiere?

Si gana un electron, el atomo adquiere una carga negativa igual en valor absoluto a la carga del electron:
-1,602 - 107 C.



Un poquito mas .......




EJERCICIO N° 7

Si un atomo tiene 3 protones, 3 electrones y 4 neutrones, y pierde 1 neutrén, iqué carga adquiere?
¢Qué carga adquiere si gana 1 neutron?



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 7

Si un atomo tiene 3 protones, 3 electrones y 4 neutrones, y pierde 1 neutrdn, iqué carga adquiere?
é¢Qué carga adquiere si gana 1 neutrén?

Como el neutrdn no tiene carga eléctrica, el atomo sigue con la misma carga que tenia. En este caso, como
tiene el mismo numero de electrones que de protones, no tiene carga neta: es un atomo neutro.

Si gana un neutron ocurre lo mismo: el atomo sigue neutro.



EJERCICIO N° 8

Completa las tablas en tu cuaderno indicando el nombre, el simbolo y las particulas que forman cada atomo
(supdn que es neutro). Busca la informacion necesaria en el sistema periédico del anexo final.
P: N.° de protones; E: N.° de electrones; N: N.° de neutrones.



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 8

La tabla queda asi:

Nombre | Simbolo z A P E N
A Boro 'éB 5 11 5 5 6
B Argon ::Ar 18 40 18 | 18 22
C Fluor F 9 19 9 9 10
D Sodio 2Na 11 23 11 | 11 | 12
E Cromo 2Cr 24 52 24 | 24 | 28
F Fésforo P 15 | 31 15 | 15 | 16
G Plata W Ag 47 | 107 | 47 | 47 | 60
H Oxigeno *o 8 16 8 8 8
| Hierro :gFe 26 56 26 | 26 | 30
J Silicio 12 Si 14 28 14 | 14 14




EJERCICIO N° 9

Completa las tablas en tu cuaderno (supdn atomos neutros). Busca la informaciéon necesaria en el sistema
periddico del anexo final. P: N.° de protones; E: N.° de electrones; N: N.° de neutrones.



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 9

La tabla queda asi:

Nombre Simbolo z A P E N

A Niquel-58 ®Ni 28 | 58 | 28 | 28 | 30

28

B Magnesio-25 “Mg 12 | 25 | 12 | 12 | 13

12

C Potasio-39 2K 19 | 20 | 19 | 19 | 20

D | Magnesio-24 Mg 12 | 24 | 12 | 12 | 12

12

E Niguel-60 ONi 28 | 60 | 28 | 28 | 32

28

F Potasio-41 K 19 | 41 | 19 | 19 | 22

G Magnesio-26 Mg 12 | 26 | 12 | 12 | 14

12

H Bromo-81 Br 35 | 81 | 35 | 35 | 46

35

| Niguel-62 e\ 28 | 62 | 28 | 28 | 34

J Bromo-79 PBr 35 |79 | 35 | 35 | 44

35




MIRA ESTE EJEMPLO

Equivalencia: 1uma=1,66 x 10724g=1,66 x 10%"Kg

Nota: La uma es la unidad utilizada para determinar la masa atémica promedio
de los atomos de un elemento.

Masa Atomica Promedio de un Elemento

Sabemos que un elemento quimico es una mezcla de is6topos, la mas
atomica promedio de los elementos se calcula como un promedio ponderado
de las masas de los is6topos (Masa isotopicas) y de sus correspondientes
abundancias reactivas.

Segun el espectrometro de masas:

1YeAbundancia

977"~

24.23

34.969 36.996 Masa isotépica (u.m.a)



MIRA ESTE EJEMPLO

Isotopo A Sl Cnislnl Y% Abundancia
(uma)

$2Ce 35 34, 969 75, 77 %

e <7 36, 996 24,23 %

___ (34,969)(75,77)+(36,996)(24,23)
M.A.(C()= —

MA.(C( )= 35453 uma

Significa: 1 atomo de Cloro (Cl ) tiene una masa en promedio
35,453 uma.

Masa Atémica de un Elemento (M.A)

Es la masa relativa de un elemento, que se obtiene comparando la
masa atdmica promedio de cualquier elemento con respecto a la
doceava parte de la masa de un atomo de carbono 12 (uma)



EJERCICIO N° 10

El elemento bromo se presenta en forma de dos isotopos, el Br-79, cuya masa es 79 u y tiene una abundancia
del 51 %, y el Br-81, cuya masa es 81 u y tiene una abundancia del 49 %. {Cual es la masa atomica del
elemento bromo?



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 10

El elemento bromo se presenta en forma de dos isétopos, el Br-79, cuya masa es 79 u y tiene una abundancia
del 51 %, y el Br-81, cuya masa es 81 u y tiene una abundancia del 49 %. ¢Cual es la masa atdmica del

elemento bromo?

Para el caso de elementos con varios isotopos la masa atdmica, se calcula promediando las masas teniendo en

cuenta la abundancia de cada isotopo:

Masa 1.”isétopo- %1 +Masa 2."is6topo-%2 79 u-51+81 u-49
100 - 100

masa atomica= =79,98u



EJERCICIO N° 11

Completa las tablas en tu cuaderno. Busca la informacion necesaria en el sistema periddico del anexo final.



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 11

La tabla queda asi:

Nombre Simbolo z A P E N Carga eléctrica
A Cation aluminio TAPT 13 27 13 | 13 | 14 3+
B Cation cobre aCu’ 29 63 29 28 34 1+
C Aluminio ZAl 13 27 13 | 13 | 14 0
D Anién yodo wr 53 | 127 | 53 | 54 | 74 1-
E Anion nitruro BN 7 14 7 10 7 3—
F Nitrégeno I:N 7 14 7 7 7 0
G Cation cobre o Cu” 29 63 29 | 27 | 34 2+
H Anién azufre s* 16 34 16 | 18 | 16 2—




EJERCICIO N° 12

Busca la informacion necesaria en el sistema periddico del anexo final y completa en tu cuaderno la tabla.



SOLUCIONES EJERCICIO
NUMERO 12

Busca la informacion necesaria en el sistema periddico del anexo final y completa en tu cuaderno la tabla.

La tabla queda asi:

Simbolo Nombre N.° de protones | N.° de electrones | N.° masico | Carga
A igsrz’f Catidn estroncio 38 36 38 2+
B NP> Catidn niquel 28 25 58 3+
C I Anién yodo 53 54 127 -1
D ‘j;Kr Criptén 36 36 83 0
E 257 Anidn azufre 16 18 32 =2
F As™ Anién arsénico 33 36 75 -3
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